大连市第三十七中学2022-2023学年度第一学期期末质量检测
七年级数学
（本试卷共五大题，25小题，满分120分，考试时间100分钟）
一．选择题（共10小题，满分20分，每小题2分）
1．（2分）下列四个数中，最小的数是（　　）
A．0	B．2	C．﹣1	D．﹣3
2．（2分）据统计我国每年浪费的粮食约35000000吨，我们要勤俭节约，反对浪费，积极的加入“光盘行动”中来．用科学记数法表示35000000是（　　）
A．3.5×106	B．3.5×107	C．35×106	D．35×107
3．（2分）下列各组式子中，是同类项的为（　　）
A．2a与2b	B．2ab与﹣3ba	C．a2b与2ab2	D．3a2b与a2bc
4．（2分）下列各图形中，不能经过折叠围成正方体的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
5．（2分）已知x﹣3y＝4，则代数式2x﹣6y+7的值为（　　）
A．﹣1	B．3	C．11	D．15
6．（2分）下列判断错误的是（　　）
A．若a＝b，则ac﹣3＝bc﹣3	
B．若a＝b，则	
C．若x＝2，则x2＝2x	
D．若ax＝bx，则a＝b
7．（2分）已知x＝4是关于x的方程2x+a＝x﹣3的解，则a的值是（　　）
A．﹣7	B．﹣6	C．﹣5	D．﹣4
8．（2分）如图，将一副三角板重叠放在起，使直角顶点重合于点O．若∠AOC＝115°，则∠BOD的度数得（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．55°	B．60°	C．65°	D．70°
9．（2分）在一面墙上用两根钉子钉木条时，木条就会固定不动，这种做法依据的几何知识应是（　　）
A．两点确定一条直线	
B．两点之间，线段最短	
C．射线只有一个端点	
D．两直线相交只有一个交点
10．（2分）某商店以每个120元的价格卖出两个智能手表，其中一个盈利20%，另一个亏损20%．在这次买卖中，这家商店（　　）
A．不盈不亏	B．亏损10元	C．盈利9.6元	D．盈利10元
二．填空题（共6小题，满分18分，每小题3分）
11．（3分）中国是最早采用正负数表示相反意义的量的国家．某仓库运进面粉25t记作+25，那么运出面粉18t应记作 　   　．
12．（3分）“a的与b的3倍的和”用代数式表示为 　   　．
13．（3分）若∠α＝36°24′，则∠α的补角的度数为　   　．
14．（3分）轮船沿江从P港顺流行驶到Q港，比从Q港返回P港少用3小时，若船速为26千米/时，水速为2千米/时，求P港和Q港相距多少千米．设P港和Q港相距x千米．根据题意，可列出的方程是　   　．
15．（3分）如图，点A在点O的北偏东30°方向，点B在点O的东南方向，则∠AOB的度数为 　   　°．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
16．（3分）观察如图给出的四个点阵，请按照图形中的点的个数变化规律，猜想第n个点阵中的点的个数为　   　个．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
三．解答题（共4小题，其中17,18题各8分，19题6分，20题8分，共30分）
17．（8分）计算：
（1）﹣66×4﹣（﹣2.5）÷（﹣0.1）；   （2）（﹣1）10×2+（﹣2）3÷4．



18．（8分）解方程：
（1）3﹣2x＝5x+10．                      （2）．



19． （6分）先化简，再求值：（2a2﹣a﹣1）﹣2（3﹣a+a2），其中a＝﹣2．




20．（8分）如图，C、D是线段AB上的两点，若CB＝5cm，DB＝8cm，且D是AC的中点，求AB的长．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]





四．解答题（共3小题，其中21题10分，22题8分，23题10分，共28分）
21．（10分）修理一批零件，如果由一个人单独做要用20h，现先安排1人用2h整理，随后又增加一批人和他一起又做了3h，恰好完成修理工作．假设每个人的工作效率相同，那么增加修理的人数是多少？


22． （8分）南海自古以来为中国的神圣领土，中国一核潜艇在海下执行任务，时而上升，时而下降，核潜艇的初始位置在海平面下500米，下面是核潜艇在某段时间内运动的情况（上升记为“+”，下降记为“﹣”，单位：米）：
﹣290，﹣40，30，20，﹣50，60，﹣70．
（1）现核潜艇处在什么位置？
（2）若核潜艇每上升或下降1米，核动力装置所提供的能量相当于20升汽油燃烧所产生的能量，则在这段时间内核动力装置所提供的能量相当于多少升汽油燃烧所提供的能量？



23．（10分）某家具厂生产一种餐桌和椅子，餐桌每张定价为500元，椅子每把定价为100元，厂方在开展促销活动期间，向客户提供两种优惠方案：
方案一：每买一张餐桌就赠送2把椅子；
方案二：餐桌和椅子都按定价的八折付款．
某餐厅计划添置100张餐桌和x把椅子：
（1）当x＝200时，若按方案一购买，共需付款 　   　元，若按方案二购买，共需付款 　   　元；
（2）当x＞200时，若按方案一购买，共需付款 　   　元，若按方案二购买，共需付款 　   　元；（用含x的代数式表示）；
（3）在（2）的条件下，按哪种方案购买更省钱？为什么？



五．解答题（共2小题，其中24,25题各12分，共24分）
24．（12分）如图，已知∠AOB是直角，射线OC在∠AOB的外面，OM，ON分别是∠AOC和∠BOC的平分线．
（1）若∠BOC＝40°求∠MON的大小；
（2）当∠BOC＝60°，其它条件不变时，直接写出∠MON的度数；
（3）写出∠MON与∠AOB之间的数量关系（∠BOC＜90°）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



25．（12分）定义：数轴上有两点A，B，如果存在一点C，使得线段AC的长度是线段BC的长度的2倍，那么称点C为线段AB的“幸运点”．
（1）如图①，若数轴上A，B两点所表示的数分别是﹣2和4，点C为线段AB上一点，且点C为线段AB的“幸运点”，则点C表示的数为 　   　；
（2）如图②，若数轴上A，B两点所表示的数分别是﹣4和﹣1，点C为数轴上一点，若点C为线段AB的“幸运点”，则点C表示的数为 　   　；
（3）如果数轴上点A表示的数是2001，点B表示的数是2025，动点P从点A出发以每秒2个单位的速度向右匀速运动，设运动的时间为t秒．当t为何值时，点P是线段AB的“幸运点”．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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